

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-D-UNA INAINTE

IN București LA CASA ADMINISTRAȚIEI
DIN Județe și Streinătate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN ÎN TARĂ 30 LEI; ÎN STREINĂTATE 50 LEI
ȘASE LUNI . . . 15 » » » 25 » »
TREI LUNI . . . 8 » » » 13 » »

Un număr în streinătate 20 bani
MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN București și județe SE PRIMESC numai la
Administrație
DIN Streinătate, DIRECT LA ADMINISTRAȚIE ȘI
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURILE LA PAG. IV . . . . . 0,30 b. linia
» » III . . . . . 2,— lei »
» » II . . . . . 3,— » »
INSERȚIILE ȘI RECLAMELE 3 LEI RÎNDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÎNZARE
CU NUMERUL LA
Kioscul No. 192, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

SFÎNTA FAMILIE!

Pentru observatorii seninți, pentru aceia cari trag concluzii mai generale din fenomenele politice zilnice, toate faptele duc la convingerea că actuala organizație socială e putredă și nu mai poate dura, nici chiar cu încercările de cirpeală, ale reformatorilor șireți. Dar dacă este un punct de vedere din care se observă mai lămurit putreziciunea, apoi e de sigur ordinea morală.

Luați seama, de pildă, ce se petrece în una din așa numitele «baze sociale», în Familie. Fără îndolală, cititorule, ai auzit că socialistii vor să nimicească această instituție. Și ai să fi mirat, văzând că eu socialistul viu să pling pe ruinele Familiei. Mirarea îți va trece însă, și vei fi alături cu mine, când îți voi spune că nici un socialist nu vrea distrugerea Familiei, ci schimbarea condițiilor, desgustătoare și mizerabile pe care se întemeiază Familia de azi.

Cite-va exemple au să ne lămurească mai bine. Și, pentru ca să nu intrăm în cercetări îndrăznețe, care ar putea jigni pe vre-un fals moralist, să luăm în revistă cite-va fapte de domeniul public, cite-va fapte cari au făcut deja ocolul gazetelor ori au avut onoarea să și facă stagiul în dosarele parchetelor.

Ați auzit de afacerea Ferdinand-Văcărescu de afacerea Perticari-Vasilescu, de afacerea Alexianu și de afacerea Sturza-Ghizela Boga. În toate aceste drame, unele cu un desnodământ jughur, altele cu un sfârșit de operă-comică, sentimentele omenescii au fost vii atinse și poezia măcelărită; în toate, cititorule, dacă ești, un om de inimă, te-ai mișnat ori te-ai revoltat. Te-ai mișnat, când ai văzut cum preocupările de ordine economică și socială sint puse mai pre sus de dragostea a doi tineri; te-ai revoltat, când ai aflat că sint oameni cari își precupețesc sentimentele ca bonurile.

Dar să nu insistăm, pentru că unele morminte nu s'au închis încă și unele răni încă nu s'au cicatrizat. Concluzia naturală pe care o scoatem toți cîți mai sintem capabili să concepem fericirea alt-fel de cum o concep sătul și trîndavii, este că Familia întemeiată pe zestre și pe „poziție socială” nu este Familia ideală; în tot cazul, știm cu toții că necesitatea perpetuării speciei omenescii nu reclamă o foarte dotată ori un certificat de slujbă.

Și, cu toate astea, adevărul trist este că organizația socială de astăzi face cu nepuțință, — afară de arhare excepții, — ast-fel de legături matrimoniale. Nesiguranta zilei de mîine, greutatea din ce în ce mai mari ale luptei pentru trată, cu un cuvînt condițiile economice și sociale, silesc pe oameni să vadă în instituția familiei un sprijin în lupta contra acestor condițiuni, iar nu un mijloc pentru împlinirea cerințelor speciei.

A, este drept că poezii cîntă și azi iubirea; este drept că în romanele Universului Paul și Virginia tot mai trăiesc. Din nefericire însă, toți știm că poezii se laudă, iar romanele mint. În realitate, poetul care cîntă «ochii ei albaștri» cugetă mai mult la moștenirea de la venerabilul părinte.

Acești-a sint faptele; ele se petrec în toate clasele sociale. Precum Ghiță, feciorul din casă, se însoară cu bucătăreasa cea bătrînă Rosa, pentru ca să aibă mincarea asigurată în vremuri de criză, — tot ast-fel fermecătoarea domnișoară Margareta se mărită cu bătrînul zaraf Bancopolu, ca să și poată

plăti luxul pe care l reclamă „poziția socială”. Fie-care face traficul lui, conform exigențelor mediului în care trăiește.

Și ast-fel trăiește această familie, cînd nu intervine vre-un sentiment rățacit prin vre-un colț al inimii. Atunci, dacă familia se complică cu sentimentalism, avem apariția revolverului și a parchetului; atunci... unii sint duși în cavoul familiei, alții la Morgă!

În adevăr, criminalii sint socialistii, cititorule! Să vroiască ei să schimbe niște relații așa de fericite; să vroiască ei să înlocuiască împerecherile astea, cu niște visuri de poezii!

De sigur, oamenii aștia nu mai au nimic sfînt. Sint mai de treabă liberalii și conservatorii, cari se mulțumesc cu starea actuală de lucruri, și cari, în loc să cugete la dezastrul celei mai naturale instituții, discută legea numerelor și cugetă la arta de a și împărți bugetul fără supărare.

...Cu toate astea, lasă-mă să rămîn socialist și să cred că va veni o vreme în care familia va fi în adevăr sfîntă, căci nu se va mai întemeia ca azi pe cel mai rușinos comerț...

Anton Bacalbașa.

PENTRU ANCHETA

Asă-zi probabil D. Al. Pencovici, inspector administrativ, va face ancheta asupra grevei de la Imperia Statului.

Ținem să reamintim plingerile lucrătorilor și să punem pe D. Pencovici în măsură de a și tot adevărul, dar nimic de cit adevărul.

Mașinistii și putorii au astăzi aceleași salarii ca și acum 20 de ani, deși munca ce li se cere acum e mult mai lungă și mai grea. Sint unii putorii cari n'au de cît 60 sau 70 de lei pe lună.

Acești robi munesci cîte 3 ore și jumătate pe zi, și mai fac cu rîndul și servicii de noapte cîte 14 ceasuri. În ziua cînd unul din acești nenorociți face serviciul de noapte, el lucrează cîte 22 ore și jumătate din 24.

Pentru acest supliment de muncă nu li se dă nici un supliment de lea.

Mai zilele trecute direcția a luat o măsură nouă de exploatare barbară, ceea ce e exasperat pe lucrătorii și a hotărît să părăsească lucrul. S'a decis ca fiecare lucrător să facă de rînd și cu săptămîna lucrul de noapte, adică 7 zile în șir să muncească cîte 14 ceasuri și alte greșeli pe mînt.

Nisă afirmat că D. Pencovici e un om drept; vom vedea cum știe. D-lui să și susție bună reputație pe cap și-a făcut-o.

Lynx.

CONSTITUTIONALISMUL REGELUI

Naționalul par că trăiește pe sub pîmînt. Pînă acum, pentru organul D-lui Incovescu, Ca. ol. I, Regele Romîniei, a fost suveranul relativamînt constituțional și că de cînd numai ai venit conservatorii la putere, Regele a devenit cu totul personal și a luat conducerea afacerilor și din lăuntru și din afară.

Adică, cum ar fi vorba, noi am avut vre-o dată constituționalism și că de-abia acum l'am pierdut.

Dar bine, pentru toți sînții colectivisti și disidenți, trăim oare în China? Nu este știut oare că la noi e monarhia absolută, mascată sub piesele de blîciu al unui regim parlamentar de teatru?

De la început, de cînd s'a dat în mîna Regelui puterea de a și alege ministrul și a dizolva Camera, i s'a dat și putința de a domni ca un rege absolut, cu condițiunea ca să aibă a face cu o țară de oameni politici ticăloși, cum au fost și sint toți politicienii noștri. Dacă în adevăr Regele Carol nu ar fi găsit oameni cari să și facă complicități săi, cari să li înjure în opoziție și să li sîrute mîinile cînd sint la guvern, ascultînduși supuși și umiliți la poruncile lui, de sigur că prințul de la 1860 nu ar fi gădit micar să apuce această cale de falsificare a întregului nostru sistem parlamentar.

Prințul Carol a găsit însă o țară cu oameni politici de cascuc, un sat fără cîini și de sigur dacă azi a ajuns ceea-ce este, vina este a acelora cari l'au lăsat să devie monarhia absolută sub masca celei mai scriboase comedii constituționale și parlamentare.

Să mai vorbim de trecut, să mai pomenim de Ion Brătianu, cînd știut este de toți, afară poate de Naționalul, că Ion Brătianu a făcut să treacă sub teroarea regimului său legea cea mai impopulară și odioasă: Apanagiile Coroanei? Și de sigur că ac-lași lucru s'ar fi întimplat,

dacă era Lascar Catargiu la putere, cu singura deosebire că cei ce ar fi tipat și protestat atunci ar fi fost liberalii, nu Opoziția-Unită d'inainte de 1888.

Regele Carol de la urcarea sa pe tron, nu a fost un rege constituțional și e a face operă de politician ordinari, cînd cine-va se încearcă a falsifica, și în chip așa de stingăci, istoria politică a țării romînești.

Să avem curajul de a spune adevărul și, în loc de a face politicianism ordinari, accia cari și iubesc în adevăr țara sint datorți a începe lupta pentru reforme democratice și socialiste, între care intră și restrîngerea prerogativelor Coroanei.

Cum însă pentru acei de la Naționalul și de la Voinea Națională nu' i vorba de țară ci de partid, mîine cînd vor ajunge la putere, regele Carol va redeveni iarăși Eroul de la Plezna și Scutul sacro-sanc al Constituției romîne.

Oh! Ce desgușător lucru e politicianismul romîn!

Const. Mille.

SATIRA ZILEI

Teatrul grecesc

Dacă n'atîi fost Vineri seară teatrul Dacia, n'atî văzut nimic. Afșele auuntau că se va juca „Fedora”, piesă familiară în 4 acte cu un prolog într-un act de renumitul academician frances Victor Sardu”, de către „trupa elena dramatică Athina”. Iar „principaliul rol are excellenta artista și unica al Greciei tragediană li-na Evang. Paraschevopulu”.

M'am dus și eu, ca ori-ce amator de artă. Cafeneaua Collaro era în pîr; intrînga colonie, reprezentată prin Sardelis, Stafila, Colokidi, Scandopulu, Chromida, che telos panton, asculta cu sfîșnicie.

Orchestra, condusă de Barba Iani Claviropulu, într-o arie cunoscută

Barca thelo

Thelo n'arnatoso,

Me saranda dio cupia,

Me peninda palicaria.

În sfîrșit, cortina se ridică. D-na Evaughelia Paraschevopulu își recitează volul, din care nu înțeleg de cît cuvintele Kaimeni, agapas, ohi, malista și alte se pară kalô.

Fedora este, după cite am înțeles eu, o piesă în care o cucușă blondă face dragoste cu un flăcău brun, fără ca să li poată mistui. Mai la urmă, lucrurile devin cu complicație: Fedora e gata să moară, și nu se desceaptă de cît cînd omul brun îi stoarce pe buze cite-va picături de lălmie.

Lemonia! Lemonia! strigă Fedora. Și înviază.

De aceea, invit pe onor. public care, eu și mine, nu știe grecește, să meargă la Dacia cînd joacă trupa Paraschevopulu. Sint de văzut o sumă de parascovenii.

Rigolo.

CRIZA ÎN BULGARIA

Bulgaria oficială se află într'o mare încurcătură: Nerecunoscută încă de Rusia, ea e amenințată a pierde acum și prietenia Austriei, din cauza spinoasei chestiuni a accizului, despre care am mai vorbit și cu altă ocazie.

Guvernul Stoilov a înaintat prea mult în această chestiune pentru ca să mai poată da îndărăt. A satisface pretențiilor Austriei ar însemna a veni înaintea Camerei cu cererea d'a se revoca o lege deja votată și sancționată, procedură care ar amenința să li sfîrme ori-ce autoritate.

Pe de altă parte, Austria nu voeste să cedeze nici un pas în această chestiune: său revocarea legii, său stricarea relațiilor diplomatice.

În așa încurcătură, nu va fi lucru de mirare dacă vom primi ca mîine vîstea că ministrul Stoilov a cedat locul altuia

Atitudinea Turciei

Mai ales că această chestiune se complică și mai mult din cauza atitudinii Turciei.

Turcia a și respuns la noile măsuri financiare ale cabinetului Stoilov prin învoarea tutulor taxelor vamale asupra produselor de proveniență bulgară și întreprinderii taxelor de acciz asupra acestor produse. În acest chip granița Turciei este absolut închisă pentru importul bulgar, ceea-ce va fi o pierdere simțitoare pentru Bulgaria.

Stambulov

În așa situație, e lesne de înțeles că guvernul nu se mai gîndește la profectate procese în potriiva fostului dictator al Bulgariiei, Stambulov. Ingrijiri de o natură mai gravă li preocupă.

Deja organul lui Stambulov, Svoboda și-a regăsit toată vechea îndrăzneală, lovind în guvernul Stoilov pentru «nesocotita politica vamală».

Totși ar fi cum cutezătoare o speranță a Stambulovistilor de a se ridică tot ei pe ruinele cabinetului Stoilov.

Impăcarea cu Rusia

Mai verosimilă pare versiunea după care, în fața încurcăturilor cu Austria și Turcia se proiectează grăbirea trativelor pentru a se ajunge la o împăcare cu Rusia și a se evita ast-fel la timp o izolare completă a principatului.

Se zice că reprezentantul din Belgrad al unei mari puteri ar fi primit niște informații de la colegul său din Sofia, după care aceste tratative ar fi înaintat, prin mijlocirea D-lui Zankov, astăzi unul din oamenii cei mai de încredere ai prințului, pînă la o propunere foarte conciliantă ce s'ar fi făcut Rusiei.

Abdicarea și realegerea prințului

Această propunere ar fi următoarea: Prințul Ferdinand să abdice, pentru a da ast-fel o satisfacere Rusiei, care nu li-a recunoscut alegerea. În schimb Rusia să li a obligația formală de a recunoaște pe prințul Ferdinand, în caz cînd el ar fi reales de noua mare Săbrante ce s'ar convoacă.

Acest plan, care e întreg al D-lui Zankov, se mai zice că n'ar fi de loc aprobat de Stoilov. Un motiv mai mult pentru apropiata retragere a cabinetului acestuia.

Iar omul viitorului în Bulgaria, — dacă toate aceste stiri se vor adevări, — va fi D. Zankov. Ieri proscris, mîine în fruntea guvernului, — lucrul s'a mai văzut și în altă parte, mai cu seamă în Orient. Vest.

NEBUN SAU PROST ?

D. A. Vlahuță, poet în retragere și actualmente Zaharia la Viața și Pelissier la Ministerul Domeniilor, răspunde D-lui C. Mille la niște atacuri pe care D. Mille nu s'a gîndit să li le aducă. Atacurile li le-am adus eu, Perianu, și prin urmare potfesc pe poet să se coboare din podul visurilor sale și să stea puțin de vorbă cu mine.

Sărmanul poet din mansardă, — o mansardă foarte modernă și foarte comodă, — ci-cu nu înțelege de ce eu li acuz că sînge la două oi. Care sint acele oi? Iată-le:

1) Ministerul Domeniilor; care dă subdiul.

2) Clubul liberal, care încurajază atitudinea energetică opoziționistă.

Mai oi ca astea, nu găsești nici la stîna.

Și, cu toate astea, autorul lui Dan continuă a se văita și declară că o să inebunească.

Aici mi se pare că se laudă. Sint în adevăr poezii cari inebunes; dar sint și alții cari se prostesc. Aștia din urmă au specialitatea de a face albulul lui Stoilovan și de a părea totuși că sint horoșii de soarta crudă.

Și pe pace, ex-poete, nu inebunește cine-va în asemenea condiții!

Perianu

Concesiile D-lui Carp

D. Carp cînd a întocmit legea minelor a început prin a face o primă concesiune marilor proprietari pentru a nu și li face dușmani, și anume a sacrificat vamele principii al naționalizării minelor de către stat.

Dacă D-sa ar fi realizat această idee, ajungea de odată și fără multă bătaie de cap la soluția spre care tind celelalte țări, cu așa mari lupte și greutate.

Cu toate acestea, modul cum D. Carp a rezolvat controversa în favoarea proprietarilor nu li-a mulțumit pe aceștia. Nemuțumirea marilor proprietari provine din aceea că, prevăzîndu-se cazul cînd ei nu vor avea mijloace de a exploata minele li pe proprietățile lor, statul să poată conceda altuia dreptul de exploatare în schimbul unei redevențe de trei la sută din venitul net.

Mai era încă ceva care le tulbura liniștea.

D. Carp prevedea crearea de case de ajutor și de pensuni pentru lucrătorii minierii, alimentate de contribuții din partea patronilor egale cu sumele vîrsate de lucrători. Bine înțeles, de mare ajutor aceste case nu puteau fi lucrătorilor, de oare ce art. 118 li declară decăzută din avantajele ce le oferă legea, în caz cînd vor fi condamnați pentru delictive și crime, sau dovedii fi că silesc pe lucrători de a lua parte la greve, fie că li împiedică de a lucra.

Totuși, introducerea în legiurile noastre a principiului dreptului de pensie și ajutor pentru lucrători, a început a li neliniști, căci se gîndeau la întinderea lui mai departe și în alte ramuri ale producției noastre.

De aci răzvrătirea marilor noștri proprietari din Camera și Senat și opoziția înjghebată de ei, în potriiva legii.

Pentru a li împăca, D. Carp a fost nevoit să le facă nouă concesi.

Și ast-fel, le-a sporit indemnitatea anuală din 3 la sută la 4 la sută și se vorbește că voeste să sacrifice și capitolul privitor la casele de ajutor.

Ca să li se sporească redevența, nu vedem nici un inconvenient, dar ca să aibă îndrăzneala de a cere ca să se zădărnicească singura reformă ce s'a încercat în favoarea lucrătorilor, aceasta ar fi prea mult.

A fost de ajuns că prin legea din 21 April 1887, s'a acordat atitea avantaje fabricanților și industriașilor, fără a se preocupa cituși de puțin de soarta lucrătorilor; pentru ea măcar acum să se facă ceva în favoarea lor.

Sperăm că D. Carp nu va face pe plac exploatareilor nerușinați, ci din potriivă va amenda această parte a legii sale în sensul indicat de noi.

Noi ne vom face datoria, înferind cu toată energia uneltirile proprietarilor nesățioși și sperăm să ajungem a zădărnici planurile lor. C. D. Anghelescu.

ÎN JURUL CRIZEI

Prețurile cerealelor, după cite-va mică oscilări favorabile, au scăzut din nou, — cel puțin așa ni se telegrafiază din Viena și din Pesta.

Pricinile care mențin într'una prețurile joase, sint foarte complicate. După cum am mai spus-o, în prima linie cea ce-a provocat actuala criză agricolă, e producția prea mare a Americii, Australiei și a Indiei.

America în special a contribuit cu 80 la sută ca să scadă prețurile, și fată cam în ce împrejurări.

America de Sud, dată pradă unor exploatare nerușinați, unor adevărați bandiți financiari cari desechilibrau bugetele de la un an la altul și făceau să se deprecieze hîrțile de stat pînă la zero, au determinat pe producători să vindă cu ori-ce preț, numai să poată avea puțin aur, al căruiu agio atinseese la un moment dat 180 la suta!

America de Nord, și anume Statele-Unite, erau la discreția unei alte bande de exploatare, la discreția bogățiilor și putericiilor posesorii de mine de arginți. Cum însă acest metal începuse să li piardă mult din valoare și din întrebuințare, acești onorabili erau amenințați de faliment.

Tari în Senat, vijtorii molluzi au obligat pe guvernul Statelor-Unite ca să bată o enormă cantitate de monedă de arginți, pentru a ridica ast-fel în mod artificial prețul acestui metal.

Speculatorii din Europa, nu mai puțin șireți de cît cei din America, au profitat de ocazie și-au început să trimeată acolo tot argintul disponibil și să traga încoace tot aurul american. Chiar și guvernul nostru s'a desfăcut atunci de-o mare sumă de piese de cinci lei, aducînd aur în schimb. Aceasta li grozavul secret al dispariției agiului la noi, cu care se laudă atita conservatorii.

Ce s'a întimplat însă? Producătorii de grîne din America, din pricina crizei monetare îngrozitoare care a urmat acestei nerușinate speculații cu argintul, pentru a și li procura aurul care fusese exportat în Europa, au început să vindă pe niște prețuri foarte joase, niște adevărate prețuri de faliment.

Să vedem acum și cite-va pricină europeană, care au determinat criza.

Rusia joacă un rol foarte important în comerțul general de grîne. Holera, foametea, luxul nebun al aristocrației rusești, cea mai destrăbălată și cheltuitoare aristocrație din lume, golise toate casele creditelor agricole și ale altor bănci.

Acum doi ani, dokurile porturilor rusești erau țesite de grîne, mai ales că cu un an înainte împărțeau oprise portul din pricina foametei, ceea ce nu servise de loc flămînzilor, dar adunase în dokuri o enormă cantitate de grîne.

Băncile au început să execute foarte de-a-proape pe debitori. A urmat în Rusia un Krach înspăimîntător, sute de familii bogate au fost ruinate, și grînele, îngrămădite de doi ani în porturi, au fost vindute în grabă și pe niște prețuri ridicule.

Ce se întimpla în vremea asta în occidentul Europei, în debusul general al tuturilor grînelor din lume? În Germania, în Franța, în Spania, protecționismul lucase un avînt neașteptat. Cum aceste țări erau și ele bîntuite de o criză acută industrială, o sumă de indivizi șireți și avizi, voind să exploateze ignoranța economică a mulțimii, au început o campanie foarte vie pentru ridicarea drepturilor de intrare asupra grînelor, sigurul mijloc care după dînsii putea prinde capăt crizei în genere, și crizei agricole în particular.

În Franța mai ales, un grup foarte numeros de deputați agrarieni, în cap cu faimosul Jules Méline, supranumit de lucrători Père-pain-cher, au reușit să oblige pe Camera să voteze taxe grele de urcare asupra grînelor. Rezultatul a fost că criza agricolă din Franța s'a mai întărit o bucată, iar exportul nostru a fost lovit.

Spania, pe lîngă taxele pe care le-a pas, e pe cate de a trage pe sfoară pe toate țările agricole. Guvernul de acolo s'a înțeles cu companiile particulare de căi ferate ca să urce taxele de transport al grînelor de la porturi spre centrul țării, și să scoboare taxele pentru cele care merg de la centru spre porturi. Guvernul s'a obligat să le despăgubiască dacă cum-va companiile vor perde ceva din pricina combinației aștia.

Asta e o adevărată călcare a convențiilor comerciale și e probabil că toate țările vor protesta; pînă una alta însă, Spania ne trage pe sfoară.

Am ținut să dăm aceste amănunte cititorilor noștri, pentru a li face să înțeleagă lîmpede pricină crizei agricole.

I. Theodorescu.



DIN GIURGIU (Correspondența particulară a Adevărului)

Goana în contra muncitorilor

Pe cind pe de-o parte poliția orașului nostru desvoltă o activitate febrilă pentru a plasa bi-

lete la balul societății Infrățirea, societate mat mult de bogată și strălucitoare în colegiul I și II,

pe de altă parte se pune pe o goană sistematică în privința Clubului muncitorilor noștri.

Joiă trecută, comisarul C. Ionescu, cu de la sine putere, violează localul Clubului, casă par-

țiculară a d-lui Ștefan Mihăilescu, și fură ac-

te și scrisele Clubului. Intre aceste erau scrisori particulare, intime; era și lista mem-

brilor. Nu-i vorba, le-a restituit el toate după 3 sferturi de oră, dar faptul nu rămâne mai puțin brutal și arbitrar.

Avind lista membrilor Clubului, goana începe: C. Ionescu, N. Ionescu, Strimbeanu, Trandafirescu și toți agenții poliției, se îm-

prăție pe la membrii Clubului, îi ia pe fie-care din ateliere lor, și îi supun la interogatoriul strâns;

și asta nu o zi, două, ci durează și acum. Li s'a luat oamenilor hirtile de identitate, pașapoartele, libretile de serviciu în ar-

mată, etc. și numai Domnul, ba poate și prefectul G. Vlahuți și patronul lui Lascăr (Ca-

targiu), știe cind li se vor restitui.

La 15 c. Duminică, se calcă localul Clubului de către polițaiul Alex. Malaxa, cu toată banda lui, după cum ați povestit.

La 16 se arestează prietenul Teodor Buzia și se bate cu palmele prietenul Simon Michel, unul din cei mai valoroși membri ai Clubului.

La 17 și la 18 șicanele continuă și cine știe cît vor mai continua încă.

Și se mai zice că în țara românească nu există lupta de clasă...

A. H.

ANARHIȘTIÎ

Roma, 21 Ianuarie. — O perchezitiie făcută la numiții Ravaglia și Capelli a adus

arestarea lor în urma descoperirii de embleme și de inscripțiuni anarhiste, precum și de mașina infernală omorî-

toare, printre care trei bombe.

Ravaglia a mărturisit că el a fabricat aceste bombe, că el a aruncat pe acea din ziua arestării lui Paul Lega și pe acea de la 20 Septembrie 1894.

Alți doi complici au fost de asemenea arestați.

AL 34-LEA MINISTER

Ministerul Ribot este al 34-lea de la întemeierea actualii Republici franceze.

La 17 Februarie 1871 a fost ales primul președintele Republicii, Adolph Thiers.

În timpul prezidenției său Thiers a schimbat numai două ministere. Amin-

donă a fost prezidat de Dufaure.

Mareșalul Mac-Mahon, care a fost ales la 24 Mai 1873 președinte al Republicii, a uzat opt ministere, cu formarea cărora

au fost însărcinați pe rând: ducele de Broglie, generalul Cissey, Buffet, Dufaure, Jules Simon, generalul Rochebouët și Waddington.

Sub prezidenția lui Grévy, care a fost ales la 30 Iunie 1879, s'au succedat 12 ministere. Prezidenții acestora au fost: Waddington, Freycinet, Jules Ferry, Gambetta, Duclerc, Fallières, Henri Brisson, Floquet, Goblet și Rouvier.

La 8 Decembrie 1887 fu ales președinte Sadi-Carnot. Zece cabinete s'au schimbat sub dînsul. Ele au fost prezidate de: Tirard, Floquet, Freycinet, Loubet, Ribot, Dupuy și Casimir Périer.

Acest din urmă, în timpul scurtei sale prezidenții, a avut parte numai de un minister, acela al lui Dupuy.

Cele 33 de cabinete ale Republicii a 3-a, au avut în total numai 20 de prim-miniștri. Cel care a fost mai des însărcinat cu formarea ministerelor e Frey-

cinet și activitatea sa ministerială a și fost de cea mai lungă durată. Numit ministru la 16 Decembrie 1878, el a luat prezidenția cabinetului la 28 Dec-

embrie 1879 și, pînă la 12 Ianuarie 1893, a făcut parte din zece ministere deose-

bite, a căror durată totală a fost de 8 ani.

În cele 33 de ministere au figurat 201 de persoane ca miniștri și secretari de

stat. 34 au făcut parte din armată și marină, cei-alții, cu mică excepție, au fost luați din rândurile deputaților.

Dintre miniștrii Republicii a treia, 66 au murit, 135 trăiesc încă.

D'între aceștia, mai mulți au fost scoși din viața publică din pricina participării lor la afaceri necurate, de pildă Baihaut.

Mulți d'între foștii miniștri n'au mai putut fi luați în noua combinație ministerială din diferite motive: Felix Faure, pentru că a fost ales președinte al Repu-

blicii; Casimir Périer, pentru că a părăsit prezidenția Republicii în niște împrejurări, care l'au făcut nepopular; Challemeil Lacour și Henri Brisson, pentru că sint prezidenții corporilor legiu-

itoare. Ducele de Broglie, Jules Simon, Barthélémy Saint-Hilaire, Wallon, Berthelot s'au retras cu totul în viața privată și se ocupă numai cu lucrări științifice.

Cei mai mulți nu mai pot fi miniștri, pentru că sint niște mediocrități.

INFORMAȚIUNI

Eri liberalii au finit mai multe întruniri în principalele orașe din țară pentru a protesta contra legii minelor.

În definitiv succesul a fost îndolnic; în unele orașe chiar public a fost foarte puțin numeros, compus mai ales din agenții electorali ai marelui partid.

După știrile pe care le avem pînă acum, oratorii liberali de la centru cari au luat cuvîntul în diferitele întruniri, au fost:

La Ploiești D-nii Aurelian și Djuvara.

La Caracal D. Iancovescu.

La Severin D. Delavrancea.

La Galați D-nii Xenopol și Nicorescu.

La Pitești D-nii Stoicescu și Vericeanu.

Azi se va continua la Cameră discuția pe articole a proiectului de lege asupra numelui. Abia s'a ajuns în vre-o două săptămîni pînă la art. 19 și nu știm dacă discuția acestui articol se va putea termina într-o singură ședință.

Nu' înțelegem cum s'a putut propune o asemenea monstruoasă și mai ales cum s'a putut asocia și D. Marghiloman la susținerea ei.

Cu toate că deja pînă acum acest proiect costă peste 30 mii de lei, ar face foarte bine D. Triandafil & comp. să și'l retragă.

După cererea D-lui ministru de război, astă-zî la Senat se va lua în dezbateri proiectul de lege relativ la tăbăcăria statului.

Miercuria viitoare se va redeschide sesiunea extra-ordinară a sf. Sinod.

S'a modificat art. 9 din legea sinodală, prelații trebuie să înceteze greva.

Aseară pe la orele 9, pe cind unul din vagoanele tramvaiului electric trecea calea Victoriei, sirma de de-a-

supra s'a desprins și a căzut jos pe o distanță de vre-o 60 de metri.

Cind în dreptul Băilor Eforiei, arcul de deasupra vagonului a fost pus în contact cu sirma, s'au produs niște scinte electrice de intensitate fulgerelor.

O mulțime de curioși se adunaseră pe bulevard.

Din fericire, aseară nu s'a întâmplat nici un accident, însă ar trebui ca direcția să observe ca sirmele să fie mai bine suspendate, de oare-ee se poate prea bine ca aceste sirme, prin care trece un foarte puternic curent de electricitate, să cadă peste trecători și să cauzeze diferite nenorociri.

Mai multă circumspecție n'ar strica.

La 1 Mai se va redeschide expoziția cooperativilor.

Cei cari voesc a lua parte trebuie să pună în vedere din vreme D-lui Butculescu acest lucru.

Poi-miine se va efectua alegerea balotajului din Ploiești. Se zvoneste că de astă dată disidența conservatoare va lupta în unire cu liberalii, iar d. Ghiță Ionescu împreună cu ai săi va sprijini candidatura d-lui N. Rașcan.

D. Ghiță Ionescu își retrage candidatura scribit, se zice, de lipsa de disciplină a agenților geanabetiști.

Sint vre-o trei săptămîni de cind în strada Radu-Vodă un foc a distrus niște magazii ale d-lui inginer Tătărescu în care se ținea fin presat. Cu multă anevoință abia au putut fi scăpate casele de alături.

Azi aceste magazii se acoperă cu scinduri pentru a servi tot pentru depozit de fin presat, ceea-ce constituie o nouă amenințare pentru proprietățile vecine.

Sintem siguri că proprietarii acestor magazii, care e și șef al serviciului de salubritate, n'are bilet de permisiune din partea primăriei și comisarij comunal, nu știm din ce pricină, se fac că nu bagă de seamă acest lucru.

Atragem atențiunea D-lui primar asupra acestui fapt și l rugăm să ia măsurile necesare pentru a preveni un nou dezastru.

ȘTIRI MARUNTE

Moarte subită. — Demnul Emil Jac din calea Grivitei No. 107, a făcut cunoscut poliției că pe la orele 11 dimineață a găsit moartă într-o odaie pe femeia Anica Mateescu de fel din Buzău, în etate ca de 55-60 ani. Femeia era ca posăgeră la d. Jac. Cadavrul a fost transportat la Morgă.

Ateneu român. — La 2 Martie va începe la Ateneu seria a doua a conferințelor publice. Sint înscriși pentru a vorbi, în această serie d-nii: C. Dîscu, N. Marcel Brinză, M. Săulescu, N. Xenopol, D. Nențescu, etc.

24 Ianuarie. — Ziua de 24 Ianuarie, aniversarea unirei principatelor precum și aceea a fondării Ligii culturale, se va sărbători de secțiunile Ligii din toată țara.

Mareșalul Canrobert

Paris, 22 Ianuarie. — Înormintarea generalului Canrobert s'a făcut azi în mijlocul unei afulenții mari. O mulțime enormă se afla pe parcursul cortegiului, cu toate că era un frig foarte mare.

Tropele garnizoanei făceau gardă. Personajele principale s'au dus direct la Invalidi.

După ceremonia religioasă la biserica Invalidilor, ministrul de război a mulțumit corpului diplomatic pentru strălucitele dovezi venite din străinătate și a făcut aluzie «la vocea elocințe care evocă ieri amintirea de la Saint-Privat».

A zis că single generos vărsat în Crimeea trebuie să dea naștere stimei reciproce neperitabile și solidarității care unesc azi Franța și Rusia pentru menținerea păcii lumii.

Mareșalul Canrobert s'a opus la St. Privat unui inamic înverșunat cu o energie de neuitat; zdrobit de număr, el a lăsat pentru todeauna semnul său sîngerind și glorios pe pămîntul ce patria a pierdut.

După asta trupele au defilat și corpul a fost coborît în cavou.

Printre coroanele depuse pe coșciug se observau acelea a Reginei Englierei, regelui Italiei, coloniei italiene și armatei rusești.

Pe tot drumul mulțimea își scotea pâlăria cu respect.

Familia, miniștrii, generalii, corpul diplomatic și arhiepiscopul de Paris au asistat la ceremonie.

CRONICA JUDICIARA

Botezate sau nebotezate? Comercianții L. și E. sint dați în judecată, sub învinuirea că din vre-o două-zeci de butoie ce aveau expuse la rampa de vinuri, două sau trei ar fi conținind o oare-care cantitate de acid salycilic și de zaharină, materiile cvătămătoare sănătății, zice raportul D-nului Dr. Bernard.

Înainte tribunalului de Ilfov, secția 3-a, inculpații au cerut o altă expertiză și tribunalul le-a admis cererea numind expert pe d-l Dr. Istrati, care în raportul său declară că nu a găsit absolut nici o urmă de acid salycilic sau de zaharină în vinurile pînților.

Tribunalul a fost deci nevoit să achite pe inculpați, de oare-ce acest dubiu nu putea de cit să fie profitat.

Primul-procuror nemulțumit de această achitare a făcut apel, și afacerea a venit din nou înaintea Curței de apel din București, secția 1.

Înainte Curței, apelanții asistați de d-nii avocați I. Boambă și Const. Mille, susțin că ei nu au vindut vinurile în chestiune care erau în rampa de vinuri numai expuse, ceea ce legea nu pedepsește, că din raportul d-rului Istrati nu se constată că vinurile sint falsificate, că în tot cazul chiar de ar fi falsificate, cu materiile vătămătoare sănătății, totuși ei nu au știut că sint, de oare-ce și ei le-au cumpărat de la producătorii de vinuri din podgorii—și prin urmare cer conform jurisprudenței Curții de casajie martori ca să dovedească această neștiință.

Curtea a făcut divergență. Afacerea s'a ple-dat din nou în ziua de 20 Ianuarie și Curtea de apel, decidind că inculpații nu sint vinovați, după pledoariile d-ilor avocați Ioan Boambă și Const. Mille, i-a achitat de ori ce penalitate.

Chitibuș.

PAȚANIA UNOR CUÇOANE

Se știe că baza tuturor sulimanurilor, dresurilor și pudrelor pe care le întrebunțează cucoanele aparținind tutulor raselor de pe pămînt, afară de negrese bine înțelese, au ca bază un corp ce se numește bismut.

Acest corp, combinindu-se cu sulfurele, dă un corp care se numește sulfură de bismut și e mai negru de cit funinginea de pe coșurile iadului.

Să vedeți ce festă urită a jucat acest corp compus unor cucoane din Berlin, și la căreia descripție o găsim într'un ziar francez.

Era în Berlin un profesor de chimie foarte iubit de cucoane, și la cursurile lui publice însoțite de experiențe practice, năvăleau toate frumusețile orașului odată pe săptămîna.

Profesorul făcea niște experiențe la care hidrogenul sulfurat, un gaz care posedă un miros foarte caracteristic și în de obște foarte cunoscut, era de neapărată trebuință.

O parte din gaz a fost întrebunțată de profesor pentru experiențele sale, iar restul a plecat să se plimbe prin saia, spre marea neorocire a cucoanelor, cum se va vedea mai jos.

Acest gaz avind proprietatea să se combine cu bismutul ori unde l'ar găsi, chiar cind acesta are fericirea să se găsească amestecat cu pudra de pe obrazul cucoanelor, s'a întimplat o mare comedie în ziua aceea în amfiteatrul de conferințe a universității din Berlin.

Hidrogenul sulfurat s'a unit cu bismutul și toate cucoanele din sală și-au păstrat sexul dar și-au schimbat rasa: toate deveniseră niște adevărate negrese.

Scandalul a fost grozav și cucoanele s'au jurat să nu mai asiste la lecțiile profesorului.

Bietul profesor! Ce vină avea el? Lecter.

BURSA DE BUCUREȘTI

Cursul de la 21 (2) Februarie

Table with financial data including Renta r. p., Act. B. Agricole, Dacia-România, etc.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul Meteorologic

București 21 Ianuarie 1895, 12 ore ziua

Table with meteorological data: Înălțimea barometrică la 0', Temperatura aerului, Vîntul calm, etc.

RĂZBOIUL CHINO-JAPONEZ

Shanghai, 21 Ianuarie. — Se asigură din isvor sigar că ministrii Angliei, Franței și Rusiei la Tokio și la Pekin au primit de la guvernele lor ordinul de a slăui China și Japonia să se înțeleagă asupra condițiilor de pace.

Londra, 21 Ianuarie. — Reuter află din Che-Foo că forturile Vestului Wei-Hai-Wei au fost luate la 30 Ianuarie după o rezistență viuă. O canonieră japoneză s'a cufundat; depozitul de iarbă de pușcă a făcut explozie; sint mulți morți. Forturile din Estul orașului Wei-Hai-Wei n'au fost încă luate. Timpul urid împedică urmarea operațiunilor.

Hiorosima, 22 Ianuarie. — Mandatele neguțătorilor de pace chinezi fiind găsite foarte defectuoase, autoritățile japoneze au refuzat de a trata și au invitat pe chinezi să plece. Chinezii vor pleca miine la Nagsaaki sub protecția autorităților.

Yokohama, 22 Ianuarie. — O depeșă oficială de la 1-iul Februarie anunță că forțul Pașivaiso, lângă Vai-Hai-Vai și corăbiile de război japoneze au îndreptat la 31 Ianuarie focurile lor în contra corăbiilor chineze care au trebuit să se refugieze spre a nu fi lovite de inamic.

Știrile asupra situației la Vai-Hai-Vai sint contradictorii. Ziarele japoneze anunță că zece corăbii și cite-va torpiloare au fost prînse. După o altă știre, două corăbii japoneze s'ar fi cufundat și o altă ar fi foarte stricată.

Rochefort în Franța

Calais, 21 Ianuarie. — D. Rochefort a sosit. 400 de curioși îl așteptau. Strigătele de «Trăiască Rochefort» s'au auzit; s'au pronunțat discursuri.

D. Rochefort care era foarte emoționat, a respuns.

Paris, 21 Ianuarie. — D-nul Rochefort a sosit după amiază; a fost primit de o mulțime enormă; la gară și pe tot parcursul mulțimea striga: Trăiască Rochefort! Trăiască proscrisul! S'au auzit și cite-va strigăte de: trăiască revoluția socială!

Mulțimea a staționat înaintea birourilor ziarului «Intransigent» cîntînd marșurile și aclamînd pe D-nul Rochefort. Acesta s'a arătat de mai multe ori la balcon mișcînd batista.

Mulțimea a aplaudat în mod frenetic.

FOIȚA ZIARULUI ADEVĂRUL

1

GUY DE MAUPASSANT

JUVAERUL

Era o fată, de aceea frumoasă și drăguțe, născute par'că dintr'o greșală a sorței, într'o familie de slujbazi. N'avea zestre, n'avea speranțe, nici un mijloc de a fi cunoscută, înțeleasă, iubită, luată de un bărbat bogat și ales și se lăsa a fi măritată după un slujbaş mic al ministerului instrucțiunii publice.

Ea se purta simplu, pentru că nu se putea găti, dar fu nenorocită ca o decedată; căci femeile n'au nici castă nici rasă, frumusețea, grația și farmecul lor le slujesc de naștere și de familie. Fieșta lor înăscută, instinctul lor de eleganță, mîlădioșia spiritului lor, acestea sint singura lor erariție și fac din fiecele poporului egale cu mai nobile dame.

Ea suferea mult, căci se simțise zăcută pentru toate delicățelele și toate luxurile. Suferea din pricina sărăciei

locuinței sale, din pricina goliciunii pereților, din pricina vechimei scaunelor, a uriciunii stofelor. Toate aceste lucruri, pe care o altă femeie din clasa ei nici nu le-ar fi băgat în seamă, o chinuiau și o indignau. Vederea micel breton, care o slujea, deștepta într'însa păreri de rău desperate și visurii pierdute. Ea se gîndea la anticamerale mute căpșușite cu tapete orientale, luminate de candelabre de bronz înalte și la cei doi lachei zdraveni cu pantaloni scurți, cari dorm în fotoliile mari, amorțiți de căldura greoaie a caloriferului. Se gîndea la saloanele îmbrăcate cu mătase antică, la mobilele fine, împodobite cu mărunțișuri de mare preț și la salonașele cochete, parfumate, făcute pentru convorbirea de după prinz cu prietenii cei mai intimi, oamenii cunoscuți și căutați de toate femeile care le doresc favoarea.

Cind se așeză la prinz d'între mese rotunde, acoperită cu o față de trei zile, în fața bărbatului său, care scotea capacul castronului cu supă declarînd cu chipul plin de încintare: «Ah! ce mai bunătaie! Nu cunosc nimic mai bun.»

Ea se gîndea la prinzurile fine, la argintăriile lucitoare, la tapisăriile, ce populează pereții cu personajii vechi și cu paseri cjudate în mijlocul unei păduri ferice; ea se gîndea la mîncările alese servite în vase minunate, la galanteriile șoptite și scîlțite de un zîmbet de sîmb, în vreme ce se mîncă din carnea roză a știucei sau aripi de biblică.

Ea n'avea toalete, n'avea juvăterice, nimic. Și ținea totuși la aceste lucruri; simțea că e făcută pentru asta. Ar fi dorit atîta să placă, să fie învidiată, să fie seducătoare și căutată!

Avea o prietenă bogată, colegă la călugărițe, pe care nu mai voia s'o viziteze, atît de mult suferea cînd se întorcea acasă, și plîngea zile întregi de necaz, de părere de rău, de deznădejde și mizerie.

Iată că într'o seară bărbatul său veni acasă, vesel, pînă în mină un plic mare

— Iaca — zise el — ceva pentru tine. Ea rupse tîlă picul și scoase o cartă tipărită, care conținea aceste cuvinte: «Ministrul instrucțiunii publice și D-na Georges Ramponneau roagă pe D. și D-na Loisel să își onoreze cu prezența lor în palatul ministerului în seara de Luni 18 Ianuarie.»

În loc de a fi încîntată, cum se aștepta bărbatul său, ea aruncă invitația cu dezgust pe masă, șoptind: — Ce vrei să fac cu asta?

— Dar bine, dragă, credeam că vei fi mulțumită. Tu nu te duci nicieri și asta e o ocazie frumoasă! Am avut o caznă nespunsă pînă am căpătat biletul acesta. Toată lumea vrea să aibă bilete de invitație; ele sint foarte căutate și nu se dau

multe pe la funcționari. Veți vedea acolo toată lumea oficială.

Ea îl privea furioasă și declară aprinsă: — Ce vrei să îmbrac ca să mă duc acolo?

El nu se gîndea la asta. — D'apoi bine, rochia cu care te duci la teatru! Ea mi se pare foarte bună mie....

Tăcu nîmît, zăpăcit vîzînd că nevastă-sa plînge. Două lacrimi mari i se rostogoleau încet din colțurile ochilor spre colțurile gurei; el bolborosi: — Ce ai? ce'ți este?

Dar printr'o sforțare violentă, ea își stăpînise necazul și respunse cu glas calm ștergîndu-și obrații umezi: — Nimic. Atît numai că n'am toaletă și, prin urmare, nu pot să mă duc la balul acesta. Dă biletul tău vre-unui coleg, a căruia femeie va fi mai bine dechisită de cit mine.

El era desperat. Răspunse: — Ascultă, Matildo. Cit ar costa o toaletă cum se cade, care ar putea să îți slujească și cu alt prilej, ceva foarte simplu

Ea se gîndi cite-va clipe, făcîndu-și socotelile și gîndindu-se și la suma pe care ar putea s'o ceară fără ași atrage un refuz imediat și un strigăt de spațnă al slujbaşului econom.

În sfîrșit răspunse cu sfială: — Nu știu tocmai bine, dar mi se pare, că cu patru sute de franci aș putea scoate la căpătîi.

El se cam schimbă la față, căci își păstrase tocmai suma asta pentru ași cumpăra o pușcă și a se duce la vînătoare vara viitoare, pe la Nanterre, cu cîțiva prieteni, cari se duceau să împuște ciocirliani Duminică.

Totuși zise: — Fie. Îți dau patru sute de franci. Dar câtă să ai o rochie frumoasă.

Ziua balului se apropiă și d-na Loisel părea tristă, neliniștită, îngrijată. Cu toate astea, rochia i era gata. Bărbatul îi zise într'o seară: — Ce'ți este? Ia spune, de-ce ești nu știu cum, de trei zile?

Și ea răspunse: — Mi-e necaz că n'am vr'un juvaer, o piatră de pus pe mine. Mi-ar părea mai bine să remn acasă de cit să mă duc la balul acela.

El răspunse: — Să puț florii naturale. E foarte frumos în sezonul acesta. Pentru zece franci, vei avea doi sau trei trandafiri foarte frumoși.

Ea nu era convinsă.

(Va urma).



## DOAMNA JONIAUX



Dăm mai sus portretul acestei celebre criminale, una din cele mai celebre ale veacului nostru.

Criminala era dintr-o familie bună, înrudită cu mulți oameni politici din Belgia și cu o parte însemnată din înalta burghezie. Foarte ambițioasă, ea voia să fie în societate un rang cu mult mai presus de mijloacele pe care le avea. Pentru a își procura banii cari să îi satisfacă poftelile nebune, a recurs la toate escrocheriile și la toate crimele posibile: fura la cărți și la rulete din Spa și din Monaco, cumpăra pe credit juvaeruri scumpe pe care le angaja apoi la Muntele de Pietate, împrumuta bani contrafacind iscăliturile altora, ajunsese să se împrumute până și de la servitorii și de la chelnerii. În urmă, neavând de unde să își mai procure bani, a reușit să convingă pe fratele său Alfred Ablay și pe sora sa Léonie Ablay și pe unchiul său, senatorul de Kerchove, ca să se asigure în favoarea copiilor ei. După aceea l-a otrăvit pe cite-și trei cu morfină ca să poată mosteni sumele de la banca.

Nemulțumită cu atita, criminala a căutat să

facă șantaj cu moartea victimelor sale, acuzând prin scrisori anonime pe alții că le-au omorât și făgăduind tăcere în schimbul unor sume de bani.

Asta a pierdut-o. Persoanele escrocate în acest mod ne mai pomenit al bănuitor pe D-na Joniaux și au denunțat-o parchetului. Ea a fost arestată prin Aprilie 1894 și judecată în Ianuarie 1895, de Curtea cu jurați din Anvers. Procesul a durat vre-o trei săptămâni, dind loc la o multitudine de incidente. Acuzata se apăra cu o măiestrie și cu un singe rece teribil. În privința otrăvirii cu morfină, doctorii cei mai mari din Belgia au fost consultați și au dat păreri foarte diverse. Jurații au dat un verdict afirmativ: *Criminala a fost condamnată la moarte.* În Belgia însă, pedepsa cu moarte deși există în cod, nu se aplică fiind că nu vrea regele. De aceea, D-na Joniaux va fi dată la mușca silnică pe viață. Criminala e în vîrstă de 50 ani.

## EDIȚIA A TREIA UTLIME INFORMAȚIUNI

### Inundațiile

Deja multe strade mărginașe încep să fie inundate de topea enormă cantități de zăpadă care cade mereu. În Albastru se semnaleză niște adevărate dezastre: stradele Tutunari, Ferentari și Măgurele sînt complet inundate. Apa a pătruns prin curți, a intrat prin beciuri și prin sub-soluri, producînd stricăciuni enorme.

Mai ales în strada Măgurele nu există nici o casă neinundată. În unele sub-soluri și în unele case apa a intrat de-un metru și a înecat vase cu vin, mobile, mărfuri, etc. Oamenii sînt fără adăpost. Copiii și femeile plîng. Ce măsură are de gînd să ia primăria? Mîine vom da amănunte.

### Citim în Lupta:

D-nii Al. Vlahuță și Dr. Urechilă, redactorii *Vieții*, crezînd că pînă acum nu se vedea că revista D-lor e o foaie colectivistă, azi prin gravura *Vieții* își dau cu totul pe față colectivismul. Cum sîntem dușmani neîmpăcați ai colectivismului, sub orice formă s'ar arăta el, fie clar și sub formă de poezie și proză cu pretenții de literare, vom trata de azi înainte pe revista *Viața* așa cum merită să fie tratată o codită colectivistă.

Eci, la orele 2 și jumătate, s'au intrunit membrii clubului conservator pentru a își alege comitetul pe anul 1895.

După darea de seamă a gestiunii anului trecut, s'a constatat că clubul posedă un capital de 173,000 lei.

S'a reales vechiul comitet al clubului cu D. general Manu ca președinte, comitet în care figurează și D. Gr. Păucescu.

Afară de aceasta, s'a mai ales un comitet de administrație compus din D-nii: căpitan Obedenaru, Temistocle Alexandrescu, A. Popovici, N. Filipescu, C. Romanescu, V. Arion și Gr. Tocilescu.

Vineri 27 curent, Curtea de apel din București se va pronunța în privința recursului făcut de Păun Drăghicescu pentru a fi pus în libertate pe cauziune.

Foto-tiul ministerului public va fi ocupat de D. procuror-general I. Duca.

Am anunțat că Mercuria viitoare se va face la Vaslui alegerea unui senator la colegiul I, în locul D-lui Vidrașcu.

La această alegere opoziția nu va prezenta nici un candidat.

Andrei Mărgineanu, sevitör la casa de comision Für & Schurf din palatul Naționala, profitînd azi dimineață de-o ocazie, a spart-cu un topor sertarul unei mese din comptuar și a furat 2,000 lei.

Ca în tot-d'ăuna poliția se pe urmele lui.

## ȘTIRI COMERCIALE

### Protestele pe ziua de 21 Ianuarie

Ion Ștefan Dorobanțu, comuna Babeni, 215, 50, 100 lei; Sara Greimberg, str. Fintini 165, 1000 lei; C. C. Băcanu, Călarăși, 315-95 lei; Major V. N. Păenaru, str. Sculpturii 18, 5000 lei; Mihail Genovitz, Popa Soare 69, 997, 05 lei; B. Veisman, Brăila, 1000 lei; D. Popescu, Mizil, 300 lei; Gh. Emanoil, com. Gurbea, 500 lei; K. Chr. Popovici, T. Măgurele, 10, 25 lei; Arghur Rapaport, Gabroveni 10, 1356 35 lei; O. Dix, et I. Triller, Smirnan, 1000, 738, 65 lei; Isac Bergher, str. Arta 10-12, 470 lei; Gr. Păucescu, str. Regală 8, mort, 495 lei; Constantin Gligore, com. Penciu, 500 lei; I. M. Popescu, soseaua Ștefan cel mare 132, 400 lei; N. Ionescu, Roșii de Vede, 853, 65 lei; Vasile Soroca, Romană, 362 lei; P. Botea, fără a se arăta domiciliu, 3000 lei; M. I. Răceanu, Urziceni, 455, 75 lei; Capit. G. A. Cristodol, Iasi 300 lei; I. Ionescu, Corabia, 321, 15 lei; N. Ionescu, Roșiori, 674 lei; C. H. Constantin, Orezu, 254 lei; M. Ghimovitz, Birlad, m. 392, 50; Ion Stănescu, str. Benzii 104, 405 lei; Costache Gligorescu, soseaua Ștefan cel mare, 190 lei; V. Balotescu, Buld. Elisabeta 89, 500 lei.

Sub rubrica protestelor de la 20 Ianuarie D. H. M. Hirscovi, strada Selari 7, figurează cu două poliți în valoare de lei 332 și 350 în loc de două trate neacceptate. Această gresală fiind făcută de funcționarul de la poartă însărcinat cu facerea listei protestelor, sîntem dator să atragem atenția șefului poartei să vegheze cu serupulozitate la alcătuirea listei spre a nu da prilej la reclamațiuni justificate și chiar la pagube morale ce pot rezulta din aceste scapări din vedere.

## ULTIME TELEGRAME

Madrid, 23 Ianuarie. — Ancheta în afacerea generalului Fuentes, care a lovit pe ambasadorul Marocului, continuă; se crede că generalul Fuentes va fi pus sub observația medicală spre a se constata starea sa mintală.

Ambasadorul Marocului a făcut vizită d-lui Sagasta și d-lui Cancari.

Sofia, 23 Ianuarie. — Alegerile parțiale pentru Camera se fac într-o ordine desevirșită, cu toată agitația fără margini a opoziției. Ziarul «Mir» zice în această privință că guvernul desprețuiește mijloacele de agitație și de presiune electorală pe care le întrebunțează opoziția. Numai forțele morale vrea să dateze succesele sale.

Petersburg, 23 Ianuarie. — Comitetul special al presei, compus din 4 miniștri a decis, conform legii presei, să nu autorizeze publicarea ziarului rusesc «Viața rusească».

Roma, 23 Ianuarie. — D. Grillo, fost director al băncii din Italia a murit.

Ascară s'au simțit ușoare cutremure de pămînt la Plaisance, Porto-Maurizio și azi dimineață la Genua și Pavia.

Berna, 23 Ianuarie. — Legea federală privitoare la reprezentarea diplomatică a Elveției în străinătate a fost respinsă cu 160,000 voturi contra 115,000.

New-York, 23 Ianuarie. — După niște depeși din Pınama, resvrății din Columbia au fost bătui de către guvernamentalii din Folima. 300 de resvrății au fost făcuți prizonieri.

## Tirgul cerealelor

Viena 4 Febr. st. n. 1895.

(Prin fir telegrafic). — Abnormitățile în temperatură fac ca temerile și speranțele agricultorilor să oscileze la același nivel.

Pentru speculațiune este în momentul de față o chestiune vitală dacă într-adevăr America va realiza noul împrumut de aur; în asemenea caz, execuțiile din urmă, care s'au efectuat în cereale pentru scopul de a dobindi aur vor înceta, și atunci prețurile se vor ameliora; și caz contrariu, putem să ne așteptăm la scăzăminte noi.

Registram gestiunea afacerilor de azi: grul de primă-vară fl. 6,65; cel de Mai-Iunie fl. 6,75; cel de toamnă fl. 7,07; ovăzul fl. 6,18; secara de primă-vară fl. 5,79; porumbul de Mai-Iunie fl. 6,39; Iulie-August fl. 6,37; ovăzul de primă-vară fl. 6,18; colza de August fl. 11,05.

## CORPURILE LEGIUITOARE

### CAMERA

Urmarea ședinței de la 21 Ianuarie 1895

Se mai votează recunoașterea d-lui Barcian, a d-lui Carol Müller, a d-lui Nenciu și indigenatele d-lor P. Müller, Oscar Müller și Hugo Müller.

Se proclamă deputat d. I. Virgolică, alesul colegiului I de Tutova.

Se citește proiectul de lege prin care se acordă o pensie d-nei Veseli.

D. N. Filipescu cere amnarea acestei votări, pînă ce va propune D-sa un proiect de lege prin care să se generalizeze legea pensiunilor acordate văduvelor de maiori.

Propunerea D-lui Filipescu se pune la vot cu bile.

Iată rezultatul:

Votați	64
Pentru	20
Contra	41

Votul e necomplet.

Se acordă apoi o pensie de 50 lei D-nei Elisaveta Ionescu și alta D-nei Constanța Popovici.

Ședința se ridică la ora 3,45.

Ședința de la 23 Ianuarie

Ședința se deschide la ora 1,40, sub președinția D-lui general Manu.

Prezenți 92 D-ni deputați.

Leî mincași 2,300.

Se fac formalitățile obișnuite.

Se votează recunoașterea D-lui Ilie Ioanid, a D-lui Hernesscu și a D-lui I. Paul.

Punindu-se la vot urcarea de pensie a D-nei Veseli, pentru care votul a fost nul Simbătă, se constată că votul e tot necomplet și se amînă pe Simbăta viitoare.

D. I. Ursă.

### SENATUL

Urmarea ședinței de la 21 Ianuarie 1894

Se citește raportul comisiei de verificare a titlurilor relative la alegerea colegiului I de Tecuci, raport care cere validarea d-lui Take Anastasiu.

Necerînd nimeni cuvîntul contra validării, D. Anastasiu este proclamat senator.

Se pune la vot și se adoptă indigenatele și recunoașterile al căror vot rămase erii nul.

Se votează și se adoptă indigenatele cu dispensa de stagiu D-lor: Wiest, I. Ioanid și Emil A. Buzoiănu.

D. Millo, raportor, dă citire pe articole raportului relativ la proiectul de lege pentru reorganizarea Curții de conturi.

Se votează fără discuție toate articolele. Legea întregă se pune la vot și se adoptă cu 51 voturi.

D. ministru de război cere să se pue la ordinea zilei pe Lună proiectul de lege relativ la tăbăcăriia statului.

Ședința se ridică la orele 4 și jum.

Ședința de la 23 Ianuarie 1895.

Ședința s' deschide la orele 2 jum. sub președinția D-lui Anton Brăiloiu.

Prezenți 69 D-ni senatori.

Leî azvirliți pe giră 1575.

Se fac formalitățile obișnuite.

Se acordă concedii mai multor D-ni Senatori.

Se validează alegerea D-lui V. A. Forescu, senator al col. I de Suceava.

Se citește și se pune la vot proiectul de lege pentru autorizarea statului de a аренда pe perioade de cite 15 ani tăbăcăriia de la Bucovăț.

Se adoptă. Morleu.

## ȘTIRI TEATRALE

Teatrul Național. — Marți, 24 Ianuarie, beneficiul D-lui C. I. Nottara. Se vor reprezenta pentru prima oară *Ginertul*, comedie în 3 acte și *Femeia lui Fabian*, tragicomediă într-un act.

În studiu: *Machbeth*, tragedie de Shakespeare, *Mort fără luminare*, dramă în 3 acte de Ion C. Balaban și *La 30 de ani*, comedie de ?

Sala Concordia, strada Smirnan 51. — Astăzi și în zile-care seamă, reprezentații de varietăți, sub direcția renumitului director F. November.

Debutul artiștilor noi angajați. I. Dumitrescu renumitul și cunoscutul comic român. Sisters Myrtle cîntărețe și dansatoare anglo-americană. Dubois Trio cele mai renumite 3 Dansatoare care au avut mare succes la Ronacher din Viena. Rosa-Waldau cîntărețe și dansatoare franceză. Irine Tabors, dansatoare germană.

În curînd debutul artiștilor noi angajați. Sala va fi splendid iluminată, scenografia nouă, asămănătoare fie-careu scara program nou.

Prețurile locurilor: locul I 2 lei, locul II 1 lei. — Începutul la 8 ore seară.

## EFORIA SPITALELOR CIVILE

### PUBLICAȚIUNE

În ziua de 1 Martie 1895, orele 3 p. m. se va ține licitațiune publică orășă la Eforia Spitalelor Civile pentru închirierea magazinelui No. 5 din clădirea Băilor Eforiei după Bulevard, în comptul D-lui G. Ionescu.

Concurenții spre a fi admiși la licitațiune vor trebui să depună o garanție de lei 750.

Orice condițiuni relative la această închiriere se pot vedea la serviciul Buzurilor Eforiei în toate zilele și orele de lucru.

Se pune în vederea D-lor concurenți art. 68-79 din legea asupra comptabilității publice.

No. 1384.

**MATTONI  
GISSHUBLER**  
AMA MIBERALA

și care servește de sute de ani pentru toate boalele organelor respiratoare și de digestiune ale gîturăului, stomahului și bășiceii udului. Excelent pentru copii, reconalescenți și pentru femeile în pozițiune. Cea mai bună băutură dietetică și răcoritoare.

Heinrich Mattoni, Karlsbad și Viena

UN ROMIN PAMINTEAN și funcționar, în etate de 39 ani, de perfectă sănătate, cu un venit anual de 5000 lei, dorind a se căsători, roșă pe părinții Domnișoarelor (sau văduvelor, tînere fără copii), cărora le-ar conveni asemenea alianță, să își înștiințeze prin scrisoare francată (cele nefrancate se refuză) în strada Rozelor No. 42, București.

Condițiuni: se cere ca viitoarea soție să fie menajeră, econoamă și să aibă un venit cel puțin egal cu al bărbatului. Discreția garantată.

11 Ciclope.

DR. STERIE N. CIURCU

IX. Pelikangasse No. 10 — Viena

Consultațiuni cu celebritățile medicale și cu specialiștii de la Facultatea de Medicină din Viena.

Consultațiuni și prin corespondențe.

## AVIS IMPORTANT

Aduc la cunoștința onor. public și vechel meile clientele că în Depoul meu de Cărbuni cardiff, Praf cardiff, și Coes, situat pe Șoseaua Basarab, No. 35 vis-a-vis de fabrica E. Luther, cunoscut deja prin prețurile sale avantajoase, am mai înființat și un mare deposit de lemne de foc, calitate superioară precum Cer, Gârneață, Fag, stabilind următoarele condițiuni de vânzare și care sînt din cele mai avantajoase:

Stînjenu franco deposit La. 60.

1000 kl. tăete la dep. Ln. 18.

1000 kl. tăete duse dom. Ln. 24.

Comandele se primesc atît la Depou cit și la Biroua meu din Hanu-  
cu-Teiu No. 19.

cu toată stima  
Arist. Roscoff.

COCS LEI NOUI 54 TONA

I-a Calitate

Transportații acasă în saci

Friquet și Cărbuni de Piatră din Minele CAR-DIFF și PETROZSENY pentru stabilimentul Industrial, Calorifer și Sobă de fier și Perceas.

Anthracit pentru Sobă sistem American și Leuthald, Junker și Ruh.

Cărbuni de lemn (mangale)

Expedițiune în gros și în detaliu cu prețuri convenabile franco la orice stațiune a C. F. R.

Depoul Central, strada Sf. Voievozi, No. 5.

CAROL LÖWENBACH.

CASA de SENATATE

(SANATORIUM)

BUCUREȘTI

No. 41 și 43, str. Tellor, No. 41 și 43

Dirijată de Dr. ȘAABNER-TUDURI

Institut din nou reorganizat.

Căutarea boalelor interne și chirurgicale, precum și a tuturor boalelor cronice. Tratarea boalelor de piele, a boalelor de ochi, git, nas și urechi. Operațiuni; tratamentul boalelor gynecologice și camere cu antreu separat pentru femei. O moașă cu diplomă locuiește în Institut.

Tratament special al syphilisului și boalelor uretro-genitale.

Bolnavii se pot căuta cu orice medic sau chirurg. Discrețiune, prețuri moderate, reduceri considerabile.

Consultațiuni zilnice de la 5-6 p. m.

Noile prospecte, gratis și franco, după cerere.

OCAZIUNE FAVORABILĂ

Am onoare de a informa pe onor. public și numeroasa mea clientelă că din cauza retragerii mele din comerț am decis de a vinde toate mărfurile din vastul meu

MAGAZIN DE MOBILE

din  
STRADA CAROL NO. 6

PREȚURILE FABRICEI

H. OEHLBERG  
Proprietarul marelui magazin de mobile din str. Carol, 6.

COFETĂRIA  
I. NESTOR  
BUCUREȘTI

77, Calea Victoriei, 77

Are onoare a încunoștința pe onor. public și în special pe onor. sa clientelă că a adus, un specialist francez în arta bucătăriei, așa că se află în plăcută pozițiune de a servi supeuri pentru soarele, nunți, logodne, etc. atît cit privește cea mai aleasă bucătărie cât și în ale cofetăriei, precum patiserii, bomboane etc.

Zilnic Paté de Fole gros, boucher à la reine etc. Bogat asortiment de bombonerie pentru cadouri de sfîntele serbători.

Prețurile moderate.

## DIN CUGETARILE UNUI MISANTROP

Cel cu minte făgăduiește și cel prost trage nădejde.

Omul arogant se cunoaște de departe: el moare a prostie.

Lucrul cel mai frumos e să bei «Original Champagne» și să joci un ștaier.

A cumpăra pe datorie nu e rușine; a nu plăti datoritiile e o escrocherie.

Apa de Botot este cea mai bună pentru igienă gurei.

Sînt oameni cari au în capul lor o lume de gîndiri geniale; alții n'au de cit paie în loc de creeri.

Tineretea va domni pe pămînt cînd toate femeile vor da pe față cu «Padra Ophelia».

De găsit la Bazarul Munteniei, Calea Victoriei, 35.

DE VÎNZARE

Moșia Hălceni, județ Iași în întindere de 865 falcii, din cari 500 arătură restul fânași și imași, 3 cazarii, circumă, case de locuință, atenanse toate de cărămidă pe temelie de piatră, pivniți de piatră, coșerii, hambarii, surii, standoale, vie, livadă și toată gospodăria trebuitoare se găsește pe numita moșie.

Departarc de 5 kilometri de gara Vlădeni-Iacobeni, linia Iași-Dorohoi; — Amatori să se adreseze la sub scrișii proprietari în Iași.

Frății Ivașeu

SCARLAT VASILESCU

Pasagiul Roman, 1

Fost co-proprietar și diriginte al magazinului de încălțăminte I. Daniel din calea Victoriei, 78, aduce la cunoștință onor. public că și-a instalat propriul său

ATELIER DE ÎNCALȚĂMINTE

în  
PASAGIUL ROMAN, 1

punindu-se la dispoziția clienților săi, pentru orice comande.

Cu deosebită stimă,  
Scarlat Vasilescu.

DE ARENDAT moșia RAȘI din județul Ialomița, prin gara Leptiu. A se adresa: N. N. Turnescu, strada Domniței 15.

CIRCUL CESAR SIDOLI

Luni, 23 Ianuarie 1895

Reprezentăție extraordinară de gală în folosul fundațiunii «Carol-Elisabeta»

La această reprezentație de bine-facere vor asista MM. LL. Regele și Regina, AA. LL. Principele și Prințesa.



**CASA DE SCHIMB**  
**NACHMIAS & FINKELS**  
No. 3, în noul palat Dacia-Romania, Strada Lipscani  
în fața palatului Băncii Naționale

Cumpără și vinde efecte publice și face afaceri de schimb de monede

Cursul pe ziua de 23 Ianuarie 1895

	Cump.	Vinde
Rentă amortizabilă a Băncii Naționale	83 25	84 —
Obligat. de Stat (Gov. Fin.) Municipale din 1893	101 50	102 50
Scrisuri Funciar rurale urbane	80 50	81 50
Acțiuni Banca Națională	101 —	102 —
Agriola	77 —	78 —
Florin val. austriacă	15 75	15 85
Mărci germane	1 25	1 25
Banote franceze	100 —	101 —
Italiene	90 —	95 —
Realie hârtie	2 70	2 75

**AVIS**  
**LUMINA INCANDESCENȚA DE GAZ**  
**AUR PERFECTIONAT**  
**COSMOS**  
SOCIETATEA OLANDEZĂ PE ACȚIUNI

Lumina Incandescentă economisează 50% (la sută) la gaz.  
Lumina Incandescentă nu dă căldură.  
Lumina Incandescentă este cea mai igienică pentru ochi.  
Un bec are o forță de lumină 40—50 luminați și consumațiunea de gaz este de 85 litru pe ore.  
Costul unei lămpi fără garnitură 15 lei 60 bani.  
Biroul central pentru toată România Str. Doamnei No. 21.

**SOCIETATEA FRANCEZĂ**  
pentru  
**VINDERE ȘI INCHIRIERE DE SACI**  
ÎN ROMANIA  
SEDIUL SOCIAL: București, Str. Dórnicei, 9  
SUCURSALA: Brăila, Str. Dobrogea  
CASA PRINCIPALĂ:  
PARIS, 24, Rue de Chateau London

**SAIN RAPHAEL**

Vin înăritor, digestiv, tonic, reconstituant de un gust excelent. Remediu cel mai bun contra oboselilor stomacului, clorosei, anemiei și convalescențelor.  
Precios pentru persoanele înaintate în vîrstă, mamele tinere și copiii.  
Fiecare butelie este acoperită de marca fabricii și de timbrul de garanție al „Uniunii fabricanților”.  
Depozit general pentru toată România la farmacia: **VICTOR THÜRINGER**  
Calea Victoriei No. 124 București  
Se găsește asemenea la toate farmaciile și drogeriile din capitală și provincie.

CASA DE SCHIMB «MERCURUL ROMÂN»

**MICHAEL EL. NANNIAS**  
Strada Smârdan, 15

În fața laterală a Băncii Naționale, parcaș spre Poșta

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri, acțiuni, losuri permise române și străine, scontează cupoane și face orice schimb de monede.  
Imprumuturi de bani pe depozite de efecte și losuri.  
Comandele din provincie se efectuează imediat trimindu-se contra valoarea în timbre, mărci scrisori de valoare sau prin mandate postale.

Cursul pe ziua de 23 Ianuarie 1895

	Cump.	Vinde
Rentă amortizabilă	88 —	89 —
Imprumutul comunal 1893	87 1/2	88 1/2
Scrisuri funciar rurale urbane	89 1/2	90 1/2
Acțiuni Banca Națională	101 —	102 1/2
Florin val. austriacă	15 75	15 85
Mărci germane	1 25	1 25
Banote franceze	100 —	101 —
Italiene	90 —	95 —
Realie hârtie	2 70	2 80

Nr. 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat «Mercurul Român» care publică cursul și listele de trageri la sorți ale tuturor bonurilor și losurilor române și străine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.  
Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte în timbre, mărci sau prin mandat postal. Domnii abonați participă gratuit la mai multe premii importante prevăzute în ziar. Apare de două ori pe lună la 5 și 20 ale fiecărei luni. Abonamentul poate începe de la orice zi a anului. Tot odată acest ziar este un sfătător sincer și imparțial pentru orice afaceri de finanțe și comerț.  
A se adresa la casa de schimb «Mercurul Român» Michael El. Nannias, București, Str. Smârdan, 15.

**AVIS**  
Se caută a se cumpăra un stabil sau semi-stabil puțin uzat de la 16—20 cai putere.  
Doritorii de a-l vinde să se adreseze la subsemnatul.  
Buzău. Iancu M. Garoflid.

**?? VREȚI SĂ VĂ ÎMBOGĂȚIȚI ??**

CUMPERAȚI un bilet al LOTERIEI DE BINE-FACERE pentru clădirea școlii și bisericii latine din orașul Pitești.

CU UN BILET, CARE COSTA NUMAI UN LEU, SE POATE CȘTIGA 10.000 LEI — VALOAREA PREMIILOR 20.000 LEI —

TRAGEREA SE VA FACE NEGRESIT LA 1 MARTIE 1895

- Un bilet gratis. — Cine va cumpăra 10 bilete va primi unul gratis.
- Un ceas de argint gratis. — Cine ne va procura vânzarea a 100 bilete va primi gratis un frumos ceas de argint (remontoir) cu 3 capace.
- Un alt ceas gratis. — Cine ne va procura vânzarea a 50 bilete, va primi gratis un frumos ceasornic de metal soarelui aurit cu aurul cel mai fin. Acest ceasornic nu are nici o deosebire de un ceas de aur veritabil în valoare de 150 lei.

Biletetele se găsesc de vânzare la admin. ziarului UNIVERSUL, strada Brezoianu No. 14, și în orașele din țară la toți vânzătorii ziarului UNIVERSUL.  
Cine dorește a vinde aceste bilete, se va adresa la adm. ziarului „Universul” strada Brezoianu No. 14, care a luat asupra sa vânzarea tuturor biletelor și care acordă la vânzătorii cu foarte mare rabat.

**BETIA**  
vindecabilă prin Antibetnul, întrebuitat în nenumărate cazuri cu succes strălucit. — Numeroase scrisori de mulțumire ale celor vindecați se trimit după cerere spre a fi văzute. Acest mijloc, fiind fără gust, se poate administra bejivului și fără știrea lui. — 1 doză, trimisă franco, după primirea sumei, costă 10 lei. A se adresa la farmacia Vulturul Lugos, No. 16. Banat.

**CROITORIE VIENEZĂ**  
PENTRU ROCHI ȘI CONFEȚIUNI  
Se recomandă sub-semnată și-și permite a invita ori-ce dame din cea mai bună societate și chiar cu cele mai dificile gusturi, dar carora le place o confecțiune de o acuratețe exemplară, de a-l onora cu comanda Domniei lor, fie cu, sau fără stofe.  
Poseed cele mai noi ziare de Modă și înțeleg pe deplin să asigure cu tot prețul extrem de convenabil, pot concuira cu cel mai de frunte megiasin, în ceea-ce privește ajustarea perfectă și efectuarea ireproșabilă.  
— STRADA SELAKI No. 13 —  
Cu deosebită stimă, Madame N. STERNBERG

**MAȘINE DE BUCATE**  
sistem perfecționat  
Consumând puțin combustibil  
cu  
**CUPTOARE PERFECTE**



Funcționează în model cel mai satisfăcător și în interior zidite cu cărămizii refractare  
Turnătorii și Fabrica „COMETUL”  
**ADOLF SALOMON**  
FABRICA DEPOSITUL  
20, Strada Vultur, 20 14, Strada Doamnei, 14  
Depozite în provincie: în Iași, la D. Jacques Davidovici, Strada Lăpușneanu 37; în Craiova, la D. Petreche Andreescu; în T. Măgurele, la D-ls. M. Elias; în Brăila, la D-l J. Neumann.

**MĂRCI POȘTALE**  
ROMÂNE. UZATE  
Cumpăr orice cantități; oler prețuri avantajoase.  
D. Albu  
Str. Cometu, 30.

**ADOLF HILBERGER**  
BIJOUTERIE EN GROS și EN DETAIL  
AGENTURĂ ȘI COMMISSION  
STRADA VESTELI, 19.  
Vis-à-vis de Poșta

**AVIS IMPORTANT**  
A sosit și este de vânzare un mare transport de Canari din Harz și de Constantinopol, cum și Canari din Insulele Canare de culoare roșie, cu cîntecele cele mai variate, trîluri și tremurătoare, cîntînd ziua și noaptea, precum și diferite găini de Luz, străine, moșate, Badoani, Udani argintii și aurii Konckinkin și Olandez cu prețuri moderate.  
Omor. public poate găsi Canari și la fabrica de plăcintărie, vis-à-vis de poșta.  
Cu stimă, I. Milloș.  
Strada Spătarului No. 4.  
Îngă biserică Armenească.



**KRACH**  
Marea fabrică elvețiană de ceasornice de buzunar a D-lui D. Cleener din Zurich a luat dispoziții de a se trimite și particularilor un catalog ilustrat în limba română cu mai multe sute modele de ceasornice de toate felurile de cele mai ieftine și pînă la cele mai scumpe. Este în interesul fie-cărui, ca înainte de a-și lua un ceasornic, să-și procure acest catalog colosal spre a se convinge de prețurile ieftine și de asortimentul bogat. Toate ceasornicele mele sunt fabricate la atelierul propriu și regulate pe secunde și minute după observatorul elvețian; de aceea și garantez pe timp de 3 ani pentru mers regulat. Celor nemulțumiți le înapoiez banii.  
În România ceasornicele mele costă îndoit. Numai cite-va ceasornice din noul catalog:  
1 ceasornic remontoar, nichel, umblînd 32 ceasuri fr. 8  
1 ceasornic remontoar, oțel oxidat negru, ceas solid fr. 10  
1 ceasornic remontoar, aurit, solid, frumos ca unu de aur curat fr. 10  
1 ceasornic remontoar, aurit, 3 capace, frumos luat întocmai ca unu de aur fr. 15  
1 ceasornic remontoar, aurit, cu calendar perpetuu, bun și frumos fr. 18  
1 ceasornic remontoar, argint, cu stampila guvernului și sticla de cristal fr. 15  
1 ceasornic remontoar, argint, corona și uarginele aurite fr. 16  
1 ceasornic remontoar, argint, mecanism de prima calitate artistic fr. 17  
1 ceasornic remontoar, argint, 3 capace, mecanism anker, 15 pietre fr. 18  
1 ceasornic remontoar, argint, 3 capace, mecanism anker, 15 pietre împodobit cu aur fr. 20  
1 ceasornic remontoar, argint, 3 capace, mecanism anker, aurit fr. 22  
1 ceasornic remontoar, argint, 3 capace, mecanism anker, 15 pietre, 1/2 chronometru fr. 25  
1 ceasornic remontoar, argint, 3 capace, mecanism anker, sistem coliber de sticlă fr. 35  
1 ceasornic remontoar, argint, 3 capace, anker, 15 pietre, Tula-argint fr. 36  
1 ceasornic remontoar, 2 capace săritoare, mecanism anker, argint cu calendar, indicator special de secunde, minute, zile și luni fr. 40  
1 ceasornic remontoar, oțel oxidat, cu calendar, anker, indicator de secunde, minute, ore, zile, luni, se numește ceas Bismark fr. 30  
1 ceasornic remontoar sistem Chronograph, 18 carate, argint, specialitate nouă de tot fr. 18  
1 ceasornic remontoar, 9 karat, aur curat, anker, 15 rubine, 3 capace fr. 65  
1 ceasornic remontoar, 14 karat, aur curat, anker, 15 rub., 2 cap. fr. 75  
1 ceasornic remontoar, anker, 15 rubine, lucru antic, aurit, ea artă o specialitate în frumusețe fr. 20  
1 ceasornic remontoar, argint, cu cifrele aurite fr. 20  
1 ceasornic remontoar, antic, argint de artă, anker, 15 rub. p. măcelari fr. 20  
1 ceasornic remontoar, anker, 15 rubine, argint de artă, p. turiști fr. 20  
1 ceasornic rem., antic, argint de artă, anker, 15 rub., p. agricultori fr. 20  
1 ceasornic rem., sistem Roskop, anker, cel mai bun ceas din lume fr. 20  
1 ceasornic rem., de oțel oxidat, foarte solid și frumos, p. băieți fr. 10  
1 ceasornic remontoar, argint, foarte solid și frumos pentru băieți fr. 10  
1 ceasornic remontoar, pentru dame, negru oxidat, solid și frumos fr. 14  
1 ceasornic remontoar, pentru dame, negru oxidat, forma inimii fr. 18  
1 ceasornic remont., pentru dame, argint, gravat bogat, frumos fr. 15  
1 ceasornic remontoar, pentru dame, argint, fin și frumos fr. 18  
1 ceasornic remontoar, p. dame, 3 capace de argint, fin și frumos fr. 20  
1 ceasornic remontoar, pentru dame, de aur 14 carate fr. 25  
1 ceasornic remontoar, pentru dame, argint, răsese foarte fin fr. 24  
1 ceasornic remont., p. dame, imitație de aur, ca aurul adevărat fr. 15  
1 ceasornic remontoar, p. dame, aur, 14 carate, 3 capace, gravat fr. 16  
1 ceasornic remontoar, p. dame, aur, 14 carate, foarte fin și elegant fr. 18  
Scuțire de porto pentru toată România se expediază după ce s'a primit costul sau cu ramburs. Un monogramă costă 2 fr. peste cost și trebuie achitat înainte. Schimbul se permite. Un catalog în limba română, ilustrat cu aproape 300 ilustrații de ceasornice specialități, se trimite gratis.  
D. CLEENER, Zurich (Elveția)

**W. STAADECKER**  
FURNISORUL CURTEI REGALE  
CASA FONDATĂ ÎN ANUL 1865  
MASINE AGRICOLE de ori-ce fel  
MASINE INDUSTRIALE  
SECURSALE: BRĂILA ȘI CRAIOVA BUCUREȘTI SECURSALE: BRĂILA ȘI CRAIOVA

**„ISBANDA”**  
NOUA SEGERĂTOARE CU APARATUL DE LEGAT SNOPI CU SFOARĂ  
PENTRU ANUL 1895  
**TAIȘUL LA DREAPTA**  
182 centimetri, CEL MAI LAT TAIȘ, 182 centimetri  
Cea mai mare soliditate, — Ușurință la tracțiune  
TRAINICIE RECUOSCUTA  
GARANȚIE ABSOLUTĂ PENTRU BUNA FUNCȚIONARE  
Fabricațiunea casei Mc. CORMICK, CHICAGO, America

**„ISBANDA”** NOUA SEGERĂTOARE DE LEGAT SNOPI  
TAIȘUL LA DREAPTA  
este expusă chiar de acum în birourile casei  
**W. STAADECKER, ÎN BUCUREȘTI, BRAILA ȘI CRAIOVA**

**SACK. PLUGURI, PLUGURI, PLUGURI. SACK.**  
RUSTON PROCTOR & Co. L<sup>TD</sup>, Lincoln (Englîtera)  
**LOCOMOBILE ȘI TREERĂTOARE**  
cele mai răspândite în România

**HOTEL**  
**TRANSILVANIA**  
BUCUREȘTI  
8, Strada Gabroveni, 8.  
Cu începere de la Sf. Gheorghe 1894, acest hotel trezind sub o nouă antreprisă și fiind din nou construit, aranjat și mobilat cu feră D-lor călători camere cu tot confortul pe prețuri moderate cu serviciul gratuit.  
Acest hotel e situat în centrul comertului avînd restaurant și si cafenea comercială.  
Cu distincă stimă,  
Antreprenorul

Singurele  
PASTILE VERITABILE DE  
**VICHY**  
sunt  
**PASTILE**  
**VICHY-ETAT**  
ce se vind în Cutii metalice poezuite  
A SE CERE MARCA STATULUI  
SE VINDE  
în toate Farmaciile bune.